

«УТВЕРЖДАЮ»

проректор по научной работе  
Нижегородского государственного университета  
им. Н.И. Лобачевского



д.ф.м.н. Казанцев Виктор Борисович

«18» февраля 2015 г.

## ОТЗЫВ

### ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского на диссертацию «Политика Соединенных Штатов Америки в Афганистане от Саурской революции до окончания первого президентского срока Б. Обамы», представленную Чернышковым Алексеем Владимировичем на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики.

Представленная А.В. Чернышковым диссертация представляет собой объемное, комплексное исследование политики Соединенных Штатов Америки в отношении такой уникальной страны как Афганистан. Автор рассматривает развитие подходов к взаимоотношениям США с Афганистаном на протяжении длительного отрезка времени в 35 лет. Структура работы отражает стремление автора продемонстрировать эти процессы в их динамике в указанных хронологических рамках для выявления закономерностей американской политики, подверженной влиянию как внутренних, так и внешних факторов.

Во введении к диссертации рассматриваемый период времени справедливо характеризуется как непрерывная гражданская война на территории Афганистана, начало которой и ее дальнейшее развитие стали одними из факторов глубокого вовлечения США в политику этой страны. Последствия событий последней четверти двадцатого века до сих пор продолжают оказывать непосредственное влияние на ситуацию как внутри Афганистана, так и на стабильность региона в целом. Конфликт на территории этой страны далек от завершения и за прошедшее время обрел новые измерения, что сделало его еще более многомерным. И Соединенные Штаты Америки неоднократно оказывались в самом эпицентре афганских событий, выстраивая в этой непростой обстановке собственный внешнеполитический курс. Поэтому актуальность избранной А.В. Чернышковым темы не вызывает сомнений.

Источниковая база исследования весьма обширная и многоплановая. Это определяется в первую очередь сложностью изучаемой проблемы, а также достаточно широкими хронологическими рамками исследования. Для решения поставленных исследовательских задач автор привлекает оригинальные источники различных органов государственной власти Соединенных Штатов Америки, других стран, вовлеченных в решение афганских проблем, межгосударственные соглашения и договоры, а также документы международных организаций. Этот солидный фундамент исследования дополняется многочисленными исследованиями российских и зарубежных ученых, рассматривавших в своих работах различные аспекты как ситуации в Афганистане, так и американской внешнеполитической стратегии.

Проведенный автором анализ существующего историографического задела по данной тематике позволил выявить большой интерес отечественных и зарубежных ученых к изучению афганского направления внешней политики США на различных этапах изучаемого периода. Однако существующие работы носят на себе отпечаток того времени, когда они были написаны и, как правило, посвящены лишь одному или нескольким частным аспектам проблемы американского воздействия на обстановку в Афганистане. Поэтому данная



диссертация представляет ценность как комплексное исследование заявленной тематики, сводящее воедино большой фактический материал для его обобщения, систематизации и последующего анализа.

Представляется достаточно логичной избранная структура работы с выделением трех глав, посвященных изучению отдельных периодов афганской истории в соотнесении с интересами США. Важно отметить, что структура диссертации перекликается с выделенными автором хронологическими периодами в исследованиях американской политики в Афганистане, существовавшими в отечественной и зарубежной науке. Очевидно, что такое разделение продиктовано крупнейшими событиями рассматриваемого периода, такими как: ввод советских войск в Афганистан в 1979 году, их вывод в 1989 г., события 11 сентября 2001 г. и другие.

Заслуживают пристального внимания выводы автора, изложенные в заключении, касающиеся периодизации этапов американской политики в отношении Афганистана и тех факторов, которые определяли американские интересы в этой стране на каждом этапе. Особый интерес вызывают авторские представления взаимоотношений американских правящих кругов и движения «Талибан», привязанные к экономическим взаимоотношениям двух стран и масштабным проектам по вовлечению Афганистана как транзитера на мировой рынок углеводородов. Столь же важным результатом исследования выступают рассуждения и выводы А.В. Чернышкова о роли Пакистана в налаживании диалога между США и движением «Талибан», а также о роли пакистанской Межведомственной разведки в появлении и становлении этого движения на территории соседней страны.

В целом, полученные автором по итогам проведенной работы выводы представляются достаточно обоснованными и логичными, отвечающими в целом поставленным во введении исследовательским задачам.

В то же время данная диссертация обладает и рядом недостатков, вызывает некоторые вопросы для дискуссии, а именно:



1. Вызывает вопросы отнесение ряда справочных сведений и материалов СМИ к числу источников, а также структура списка использованных источников и литературы в целом, так как он мог быть разделен на подгруппы в соответствии со спецификой привлеченных документов. Полагаем, что диссертант мог бы ответить на данное замечание, используя процедуру защиты.

2. Представляется несколько преувеличенной настойчиво артикулируемая диссертантом в главе 2 и в заключении «полная» зависимость США от поставок энергоносителей из региона Персидского залива в деле обеспечения энергетической безопасности. Вашингтон, безусловно, придает этому источнику углеводородов приоритетное значение в своей энергетической стратегии, однако, на наш взгляд, он никогда не допускал превращения Ближнего Востока в единственный, исключительный фактор стабильности своего энергетического рынка.

3. Внутренней доминантой, определявшей политику США в отношении Афганистана, автором назван личностный фактор, связанный с деятельностью, безусловно, видных представителей американского истеблишмента. Такое утверждение одновременно провоцирует вопросы о соотношении личностного фактора и национальных интересов США, которые как нам кажется, сыграли решающую роль при формировании курса афганской политики каждой администрации в Вашингтоне, а не влияние отдельных личностей, как утверждает автор.

Несмотря на вышеуказанные недостатки, кандидатская диссертация А.В. Чернышкова – самостоятельная научно-квалифицированная работа, которая написана на актуальную тему, содержит новые положения, и в которой решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация и автореферат соответствуют заявленной специальности, профилю совета Д 212.232.65, пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, и отвечает требованиям,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Чернышков Алексей Владимирович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат подготовлен в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Нижегородском государственном университете им. Н.И. Лобачевского» (ФГАОУ ВО ННГУ им. Н.И. Лобачевского) доктором исторических наук, профессором Корниловым А.А., кандидатом политических наук, доцентом Леушкиным Д.В., кандидатом исторических наук, доцентом Сорокиным А.В., обсужден и утвержден на заседании кафедры зарубежного регионоведения и локальной истории ИМОМИ ННГУ им. Н.И. Лобачевского 11 февраля 2015 г., протокол № 5.

Заведующий кафедрой зарубежного регионоведения и локальной истории  
д.и.н., профессор



Корнилов А.А.

Кафедра зарубежного регионоведения и локальной истории  
Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского  
603005, Нижний Новгород, ул. Ульянова, 2.

Тел.: +7 (831) 462 35 07

E-mail: [region@imomi.unn.ru](mailto:region@imomi.unn.ru)

Web: <http://www.fmo.unn.ru/chairs/zr/>

